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2015年全国部分省市中考物理试题汇编：运动的世界(word版14页)
1、（2015.安徽）小明利用最小分度值为1mm的刻度尺测量一个物体的长度，三次测量的数据分别为2.35cm 2.36cm  2.36cm ，则测量结果应记为
A.2.36cm      B.2.357 cm      C.2.35 cm    D.2.4 cm

2、（2015.滨州）如图记录了甲、乙两辆汽车在平直公路上行驶时，在某段时间内的运动过程．关于甲、乙两车的运动情况，说法错误的是（  ）
[image: image51.png]


 

A．前10s内甲车运动的路程大于乙车运动的路程 

B．乙车到达600m处所用时间大于甲车达此处所用时间 

C．乙车在做匀速直线运动 

D．甲、乙两车在40s内的平均速度相同 

【答案】C

【解析】
试题分析：由图示可知，在10s内，甲走了300m，乙车走了200m，所以A正确；行600m的路程，甲用了20s，乙车用的时间大于20s，所以B正确；在相等的时间内的路程不同，所以乙车做的是非匀速运动，所以C错误；由于两车在40s内通过的路程相等，所以平均速度相等，故D正确；应选C。
【考点定位】 平均速度
3、（4分）（2015•常德）（1）如图甲所示，木块的长度是　2.45　cm；
（2）如图乙所示，电能表的示数为　6352.6　kW•h
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考点：
电能表参数的理解与电能的求法；长度的测量．.

专题：
基本仪器的使用专题．
分析：
（1）刻度尺的最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；起始端没从0开始，把1.00cm处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去1.00cm即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
（2）电能表是测量电路一段时间内消耗的电能的仪表，上面有五个数字窗口，最后一位是小数位，单位是kW•h

解答：（1）图示刻度尺1cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为1mm；木块左侧与1.00cm对齐，右侧与3.45cm对齐，所以木块的长度为L=3.45cm﹣1.00cm=2.45cm；
（2）电能表的示数为：6352.6kW•h．
故答案为：（1）2.45；（2）6352.6

点评：
物理测量中有很多的测量工具，刻度尺、秒表、电流表、电压表、电能表、天平、量筒、弹簧测力计、温度计等，任何一种工具，一定要注意每一个大格和每一个小格各代表多少．刻度尺需要估读，其他的测量工具不需要估读，读出最接近的数值．
4、（2分）（2015•郴州）“PM2.5”颗粒物是造成天气阴霾的主要原因，其中的“2.5”是表示颗粒直径的数值，关于它的单位，下列选项中正确的是（　　）
　
A．
毫米
B．
纳米
C．
微米
D．
厘米
考点：
物理量的单位及单位换算．  

专题：
长度、时间、速度．
分析：
做这种题目，要对一些常见的物理量要有一定的估测能力，根据生活常识去判断题目的对错．
解答：
头发丝的直径大约是50μm，PM2.5的直径大约是头发丝直径的 ，
所以PM2.5的直径为 =2.5μm．
故选C．
点评：
以社会关注的PM2.5设计题目，体现了物理与社会生活的密切关系，渗透了情感态度价值观．
5、（2分）（2015•郴州）某同学周末坐甲车回家，与之并排的乙车在超车，该同学感觉自己在后退，则他选择的参照物是（　　）
　
A．
甲车
B．
乙车
C．
地面
D．
路旁的树
考点：
参照物及其选择．  

专题：
运动和力．
分析：
研究物体的运动时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物．如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生改变，则是静止的．
解答：
A、该同学坐甲车回家，相对于甲车的位置没有变化，所以是静止的．不符合题意；
B、该同学坐甲车回家，与之并排的乙车在超车，以乙车为参照物，该同学是向后运动的，所以感觉自己在后退．符合题意；
C、该同学坐甲车回家，相对于地面的位置是变化的，但方向是向前的．不符合题意；
D、该同学坐甲车回家，相对于路旁的树的位置是变化的，但方向是向前的．不符合题意．
故选B．
点评：
关于运动与静止的相对性的考查，一般由两种考查思路：①告诉研究对象及其运动状态，选取参照物；②已知研究对象与参照物，确定物体运动状态．
6、（3分）（2015•德阳）两艘潜艇相距S，以相同的速度v1成单纵队同向航行，后艇的超声定位器发出信号到达前艇并被反射回来，声音在水里传播的速度等于v2，则后艇发出信号和收到回声两时刻之间的时间间隔为　       　．
考点：
速度公式及其应用．.

专题：
长度、时间、速度．
分析：
设后艇发出声音信号到达前艇的时间为t1，声音由前艇反射回后艇所经历的时间为t2，根据两者始终保持相同的速度v1同向前进，可得出信号向前面的艇传播时相对速度，和信号返回时，相对后潜水艇的速度，再根据两者相距S，利用速度公式变形可分别求出到达前面潜水艇的时间和到达后潜水艇的时间，二者相加即可．
解答：
设后艇发出声音信号到达前艇的时间为t1，声音由前艇反射回后艇所经历的时间为t2，
因S一定，两艘潜艇保持相同的速度v1同向前进．信号向前面的艇传播时，相对前面潜水艇的速度为：v2﹣v1，
由v=可得，到达前面潜水艇的时间为t1=[image: image3.png]


 ，信号返回时，相对后潜水艇的速度为：v2+v1，到达后潜水艇的时间为：t2= [image: image4.png]Votvy



．
则总时间为t=t1+t2，代入整理得：
t=[image: image5.png]


 + [image: image6.png]Votvy



= [image: image7.png]


；
故答案为：[image: image8.png]


 ．
点评：
此题主要考查回声测距离的应用，解答此题的关键是灵活掌握速度公式的变形，难点是由t=[image: image9.png]


 这个式子的求得，对此要求学生的数学基础比较好，因此要求学生应具备一定的学科综合能力，此题属于难题．
7、（2分）（2015•广元）盘点2014年世界航空业，各国空难频发．在飞机失事搜寻过程中，各国舰船在定位和测量海深时都要用到超声测位仪（如图所示），它是利用声音可以在　液体　中传播来工作的．若海的深度是6.75km，声音在海水中的速度是1500m/s，则需经过　9　秒才能接收到信号．
[image: image10.png]éwi




解：（1）声波的传播需要介质，声音可以在固体，液体、气体中传播．“超声测位仪”是利用声音可以在液体中传播来工作的．
（2）超声波传播的距离s=2×6.75×103m=1.35×104m，
由v=[image: image11.png]


可得，
接受到超声波所用的时间：
t=[image: image12.png]


=[image: image13.png]1.35%X1 0%n
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=9s．
故答案为：液体；9．
8、（2分）（2015•贵港）在图所示的斜面上测量小车运动的平均速度，让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度，如果测得小车到达B点所用的时间为2s，则AB段的平均速度vAB=　0.2　m/s；若在测量过程中小车过了A点才开始计时，则测得小车在AC段的平均速度vAC会偏　大　（选填“大”或“小”）．
[image: image14.png]



	考点：
	变速运动与平均速度． 

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	（1）从图上读出AB间距离，根据v=[image: image15.png]


计算AB段的平均速度；
（2）测量过程中小车过了A点才开始计时，这样测出通过AC段的时间偏小，由此分析平均速度．

	解答：
	（1）已知小车到达B点所用的时间为2s，
由图sAB=80.0cm﹣40.0cm=40.0cm=0.400m，
所以AB段的平均速度vAB=[image: image16.png]


=[image: image17.png]0. 400m



=0.2m/s；
（2）测量过程中小车过了A点才开始计时，这样测出通过AC段的时间偏小，根据v=[image: image18.png]


可知AC段的平均速度偏大．
故答案为：0.2；大．

	点评：
	本题考查平均速度的测量，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入v=[image: image19.png]


计算．


9、（2015•河北）假期，小明坐客车去旅游，当客车行驶到高速公路保持车距标识牌0m处时，恰好后面一辆小汽车行驶到客车旁，此时客车上速度计显示为80km/h。当客车匀速行驶到标识牌100m处时，小汽车匀速行驶到标识牌200m处，小汽车   （选填“已经”或“没有”）超速；若此时小汽车的功率为80kW，它的牵引力为     N。以小汽车为参照物，客车是向   
     （选填“前”或“后”）运动的。（此高速路段限定小汽车最高速度为120km/h）

解析：根据题意可知：客车行驶的路程s1=100m=0.1km，客车速度v1=80km/h，客车行驶的时间：t1=[image: image20.wmf]1
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；小轿车行驶的路程s2=200m=0.2km，客车行驶100m所用的时间t1与小轿车行驶200m用的时间t2相等,所以小轿车行驶的速度v2=[image: image21.wmf]2
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：， 160km/h>120km/h,所以已经超速了；小汽车的速度
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，功率P=80kW=80000W，小汽车所做的功为W=Pt=80000W×0.00125×3600s=360000J,根据公式W=FS可得：[image: image23.wmf]360000W
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；小汽车与客车同向行驶，小汽车速度大于客车速度，以小汽车为参照物，客车向小汽车驶向的相反方向行驶，即客车向后运动。
【答案】已经   1.8×103    后
10、（2015•湖州）2015年3月17日，我国具有自主知识产权的新型喷气式客机ARJ21―700（如下图）完成首次航线演示飞行，一位试乘员描述了飞机起飞时的场景：接到控制塔信号后，飞机启动并加速，跑道往后移动越来越快，突然飞机离开了地面，喷气发动机的推动力使它疾驶空中。
（1）试乘员看到窗外的跑道往后移动是以            参照物的，
（2）飞机离开地面时，机翼上方的空气流速            机翼下方的空气流速（选填“大于”、“等于”或“小于”）
（3）飞机的喷气发动机和汽油机都属于内燃机，它们通过做功把            转化为机械能。
[image: image24.jpg]


 

【答案】（1）飞机   （2）大于    （3）内能
【解析】
试题分析：（1）窗外的跑道相对于飞机的位置发生了变化，是向后移动的，所以，试乘员看到窗外的跑道往后移动是以飞机为参照物的。
（2）机翼是上凸下凹的，飞机离开地面时，机翼上方的空气流速大于机翼下方的空气流速，机翼上方的空气压强小于机翼下方的空气压强，获得升力。
（3）内燃机是燃料在气缸内燃烧的热机，热机把燃料燃烧获得内能转化为机械能。
【考点定位】参照物；流体的压强与流速的关系；热机
11、（2分）（2015•怀化）今年的“五一”假期，小丽同学和她的妈妈一起乘观光车在长沙橘子洲头游玩，如果以观光车为参照物，小丽同学是　静止　的，如果以路旁的树木为参照物，小丽同学是　运动　的．（两空选填“运动”或“静止”）
考点：
参照物及其选择．  

专题：
长度、时间、速度．
分析：
运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的．
解答：
解：
小丽同学和她的妈妈一起乘观光车在长沙橘子洲头游玩，小丽与观光车的位置没有变化，以观光车为参照物，小丽同学是静止的；
小丽与路旁的树木之间的位置不断发生变化，以路旁的树木为参照物，小丽同学是运动的．
故答案为：静止；运动．
点评：
此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．
　
12、（2015•济南） 在综艺节目“奔跑吧！兄弟”中.参赛嘉宾运动时会带着智能运动手环，以测量记录人的运动情况。如右图所示。以佩戴者手腕为参照物，智能运动手环是_     _（选填“运动”或“静止”）的；智能运动手环还可以通过_      ___以无线的方式向手机发送运动的统计数据。
[image: image25.png]


 

【答案】静止；电磁波
[image: image26.jpg](G20
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【考点定位】参照物、电磁波的应用
13、（2分）（2015•济宁）“微山湖”号综合补给舰通过两根软管给“海口”号导弹驱逐舰补给燃油、淡水时，两舰保持同向同速航行．在补给过程中，“微山湖”舰所受浮力　变小　，如果以“海口”舰为参照物，“微山湖”舰是　静止　的．
考点：
物体的浮沉条件及其应用；运动和静止的相对性． 

专题：
浮力．
分析：
（1）在补给过程中，“微山湖”舰船的总重变小，因为船仍漂浮，根据物体的漂浮条件判断受浮力变化．
（2）看被研究的物体驱、护舰与所选的参照物补给舰之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．
解答：（1）由于“微山湖”舰处于漂浮，则F浮=G，
在补给过程中，“微山湖”舰船的总重变小，则受浮力变小；
（2）由两舰保持同向同速航行可知，“微山湖”舰与“海口”驱逐舰运动方向相同，速度相同，
也就是说“微山湖”舰与“海口”驱逐舰之间的相对位置没有发生改变，
所以如果以“海口”舰为参照物，“微山湖”舰是静止的．
故答案为：变小，静止．
点评：
本题考查了学生对物体的漂浮条件和运动和静止的相对性的掌握和运用，知道在补给过程中，船仍漂浮是本题的关键．
14、（2015•丽水）“阳光动力2号”是全球最先进的太阳能飞机，它在航行时无需燃油，其动力装置由机翼上的太阳能电池板、电动机等组成，太阳能电池板将太阳能转化为电能，电动机的原理是通电导线在磁场中受到力的作用，飞机以70千米/小时的速度匀速飞行了1.5小时，通过的路程为105千米．
考点：
速度公式及其应用；直流电动机的原理． 

专题：
电动机、磁生电；长度、时间、速度．
分析：
（1）太阳能电池板是将太阳能转化为电能的装置；
（2）电动机的原理：通电导体在磁场中受到力的作用；
（3）根据v=求出路程求出路程．
解答：
解：太阳能电池板是将太阳能转化为电能的装置；
电动机的原理：通电导体在磁场中受到力的作用；
由v=得：通过的路程：
s=vt=70km/h×1.5h=105km．
故答案为：太阳；力；105．
点评：
此题主要考查的是学生对能量转化、电动机原理和速度计算公式的理解和掌握，基础性题目．
15、（2015•连云港）极限跳伞是一项惊险的体育运动。如图，跳伞员从3600m高空跳下，一段时间后打开降落伞，开始做减速运动。下落过程中，其重力势能将    （选填“增大”、“减小”或“不变”）。减速下降时，跳伞员及降落伞所受的阻力     （选填“大于”、“等于”或“小于”）他们的重力。若跳伞员看到地面“迎面扑来”，则他是以     为参照物的。若从跳下到落地用时200s，则其下落的平均速度为  m/s。
                                              [image: image27.png]14




【答案】减小 大于 自身（或降落伞）   18  

【解析】
试题分析：跳伞员下落过程中高度变小，所以重力势能将减小。减速运动时，运动员受非平衡力的作用，所受合力的方向与运动方向相反，因此所受的阻力大于他们的重力。若跳伞员看到地面“迎面扑来”，则地面是运动的，地面相对于跳伞员（或降落伞）位置发生了变化，所以他是以自身为参照物的。下落的平均速度v=s/t=3600m/200s=18m/s。
【考点定位】重力势能  力  参照物  速度
16、（2015•泸州）如图所示，一木块在水平面上运动时在相等时间内连续拍摄4次“频摩擦闪”照片，频闪的时间间隔为0.02s。从频闪照片可判断，该木块做          直线运动（选填“匀速”或“变速”）。木块从1位置运动到2位置的距离是       cm。木块从1位置到4位置运动的速度为           m/s。      

[image: image48.png]



考点：
速度的计算．.
专题：长度、时间、速度．
分析：
（1）物体在相等的时间内通过的路程都相等，物体进行匀速运动；物体在相等的时间内通过的路程不相等，物体进行变速运动．
[image: image49.png][
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（2）刻度尺的读数：确定每一个大格和每一个小格的读数．在读出准确数字之后，还要读出估计数字，当物体的末端正对刻度尺的刻度时，也要读出估计数字0，由v=计算木块从1位置到4位置运动的速度．
解答：
（1）由于木块在相等的时间内通过的路程相等，所以木块是做匀速直线运动；
（2）根据图示可知，木块从1位置运动到2位置的距离是3.80cm﹣2.00cm=1.80cm；
（3）木块从位置1运动到位置4时，频闪3次，故木块所用的时间为t=0.02s×3=0.06s；
根据图示可知，木块运动的距离s=8.00cm﹣2.00cm=6.00cm=0.06m，
[image: image50.png]



木块从1位置到4位置运动的平均速度：v=
=[image: image28.png]0. 06s



=1m/s．
故答案为：匀速；1.80；1．
17、（2分）（2015•茂名）如图所示，物体沿斜面从顶端下滑至底端．在这过程中，物体的速度V、通过的距离S、机械能E和动能EK随时间t的变化如图所示，则错误的是（　　）
[image: image29.png]



	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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考点：
速度公式及其应用；动能和势能的大小变化．  

专题：
信息给予题；长度、时间、速度；机械能及其转化．
分析：
物体速度为V，说明物体下滑过程中做匀速直线运动，结合速度公式分析速度、路程与时间图象；结合影响动能大小的因素分析动能与机械能与时间图象．
解答：A、物体做匀速运动，速度不随时间变化，故A正确；
B、由v= 可知，速度不变时，物体通过的路程与时间成正比，图象为过原点的直线，
故B正确；
CD、物体下滑过程中，速度、质量不变，高度降低，可知动能不变、重力势能减小，机械能减小，故C错误、D正确．
故选：C．
点评：
对于图象问题，应先明确两坐标轴的意义，结合相应的公式或规律分析．
18、（2015•宁波）战斗机水平飞行时，飞行员从右侧舷窗看到如图11甲所示的“天地分界线”。当飞行员从右侧舷窗看到的“天地分界线”如图乙所示时，飞机可能在（     ）
A．斜向上爬升    B．斜向下俯冲

C．竖直向上爬升  D．竖直向下俯冲

【答案】B

【解析】试题分析：战斗机水平飞行时，竖直方向上，地面相对于飞机的位置没有发生变化，是静止的，就会出现如图甲所示的“天地分界线”；当飞行员从右侧舷窗看到的“天地分界线”如图乙所示时，是因为飞机竖直方向上，地面相对于飞机的位置在向上移动，发生了变化。反之飞机相对于地面可能在斜向下俯冲。故选B。

【考点定位】参照物；机械运动

19、（2015•衢州）随着生活水平不断提高，小轿车走进许多家庭。
（1）轿车行驶时，汽油机将内能转化为机械能的是      冲程。
（2）按图乙所示速度行驶180km约需多少时间？（写出计算过程）
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【答案】（1）做功   （2）2h

【解析】
试题分析：（1）汽油机的四个冲程是吸气、压缩、做功、排气冲程．做功冲程中高温高压燃气推动活塞向下运动，将内能转化为机械能．
（2）由题意知道s=180km，由图乙知道车的速度是v=90km/h，所以行驶的时间是t=s/v=180km/90km/h=2h

【考点定位】 内燃机的四个冲程 速度公式的应用
20、（5分）（2015•苏州）2015年5月底，美国发布了最新的SR﹣72高超音速飞行器设想图．该飞行器速度可达6～7马赫（1马赫=1倍音速），号称1小时可到达地球任一地方，比常规导弹速度还要快．飞行器体表涂敷最新型材料，具有雷达隐形功能，但不具备红外隐形功能．
（1）若该飞行器以7马赫速度飞行，其速度为　2380　m/s．此时若有常规导弹从其正后方攻击，则导弹相对于飞行器是向　后　运动的．
（2）该飞行器具有雷达隐形功能，是因为体表形状及材料能有效减弱它对　电磁波　的反射；不具备红外隐形功能，是因为高速飞行时体表与空气摩擦将　机械　能转化为　内　能，使飞行器表面温度升高的缘故．

 考点：
电磁波的传播；参照物及其选择；速度与物体运动；做功改变物体内能．.

专题：
其他综合题．

分析：
（1）知道1马赫=340m/s，可求出飞行器的速度；解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置发生了什么样的变化；

（2）该飞行器具有雷达隐形功能，是因为体表形状及材料将雷达发射的电磁波吸收，电磁波不能反射回雷达，就避开了雷达的探测；改变物体内能的方式：做功和热传递．

解答：（1）若该飞行器以7马赫速度飞行，其速度为7×340m/s=2380m/s；

常规导弹从其正后方攻击飞行器，由于常规导弹的速度低于飞行器的速度，所以它们之间的距离将会越来越大，以飞行器为参照物，导弹是向后运动的；

（2）飞行器本身的材料和涂层对雷达发射的电磁波有良好的吸收作用，从而有效减弱它对电磁波的反射；

飞行器高速飞行时体表与空气摩擦，克服摩擦做功，将机械能转化为内能，使飞行器表面温度升高，因此飞行器不具备红外隐形功能．

故答案为：（1）2380；后；（2）电磁波；机械；内．

点评：
此题通过高速隐形飞行器考查了学生多个方面的物理知识，有一定的综合性，体现了物理知识和现代科技的密切联系．

21、（3分）（2015•武汉）如图是新建的华中第一高楼 武汉中心大厦，已于4月16日封顶

（1）武汉中心大厦竣工后，游客乘坐高速电梯从地面到410m的观光层只需40s，电梯的平均速度为　10.25　m/s．

（2）电梯匀速上行时，动能　不变　，机械能　变大　．（填“变大”“不变”或“变小”）


	考点：
	变速运动与平均速度；动能和势能的大小变化．.

	专题：
	长度、时间、速度；机械能及其转化．

	分析：
	（1）已知路程和时间，利用速度公式v=求解速度；
（2）判断物体的动能大小看质量和速度，判断物体的重力势能大小看质量和高度，做功的实质是能量的转化．

	解答：
	解：（1）电梯的平均速度为：
v= =[image: image35.png]410m
40s




=10.25m/s；
（2）电梯匀速上行时，质量不变、速度不变，动能大小不变，高度上升，重力势能增大，机械能变大．

故答案为：（1）10.25；（2）不变；变大．

	点评：
	此题考查速度公式及其应用、动能和势能的大小变化，重在考查学生对基本知识的掌握能力，运用物理规律解答问题的思维能力．


22、（6分）（2015•雅安）图是滑雪运动员在雪地滑行的情景．在滑行过程中，如果以滑板为参照物，运动员是　静止　的．滑板和雪面摩擦生热，是通过　做功　的方式改变物体内能．
[image: image36.png]



	考点：
	运动和静止的相对性；做功改变物体内能．.

	专题：
	其他综合题．

	分析：
	（1）判断物体的运动状态要看相对于参照物的位置是否发生变化，相对参照物的位置发生变化的物体是运动的，相对参照物的位置不发生变化的物体是静止的；
（2）做功和热传递都能改变物体的内能．

	解答：
	解：在滑行过程中，如果以滑板作为参照物，运动员相对于滑板的位置没有发生改变，所以是静止的；
摩擦生热属于通过做功的方法改变物体的内能．

故答案为：静止；做功．

	点评：
	以雪运动员在空中滑行为载体考查了减小压强的方法、运动与静止的相对性、做功改变物体内能等多个知识点，有一定的综合性．


23、（3分）（2015•盐城）2015年4月21日，全球最大的太阳能飞机“阳光动力2号”飞抵我省．飞机上的太阳能电池板将　太阳　能转化为电能．飞行时，飞机上的双叶螺旋桨向后推动空气，使螺旋桨获得向前的力，说明力的作用是　相互　的，以飞机为参照物，飞机里的蓄电池是　静止　（运动/静止）的．
考点：
太阳能的利用；参照物及其选择；力作用的相互性．    

专题：
长度、时间、速度；运动和力；能源的利用与发展．

分析：
（1）太阳能电池板获取太阳能，转化为电能，为飞机提供动力；

（2）力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的；

（3）判断一个物体是运动个还是静止的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

解答：（1）太阳能电池板的作用是将太阳能转化为电能；

（2）飞机起飞时螺旋桨向后推动空气，对空气施加力的作用，由于物体间力的作用是相互的，因此空气对飞机施加向前的反作用力，飞机就前进了；

（3）在飞行过程中，飞机里的蓄电池相对于飞机位置没有变化，所以以飞机为参照物，飞机里的蓄电池是静止．

故答案为：太阳；相互；静止．

点评：
本题考查了能量转化、物体间力的作用是相互的、参照物的选择等知识，虽然综合性强，但都属于基础，难度不大！

24、（2015•益阳）《龟兔赛跑》新篇：兔子和乌龟自从上次赛跑后，成为了好朋友，于是在以后的旅行中，陆地上兔子背着乌龟跑，在水中乌龟驮着兔子游，兔子和乌龟因此都走得更快更远了，实现了共赢。当兔子背着乌龟在陆地上奔跑时，下列说法正确的是
A．以兔子为参照物，乌龟是运动的
B．以乌龟为参照物，兔子是运动的
C．以地面为参照物，乌龟是静止的，兔子是运动的
D．以地面为参照物，乌龟和兔子都是运动的
考点：参照物及其选择．.
专题：长度、时间、速度．
分析：
在研究机械运动时，被选作标准的物体叫参照物．研究对象相对于参照物的位置没有变化，是静止的；位置有变化，就是运动的．
解答：
A、以兔子为参照物，乌龟的位置没有变化，是静止的．此选项错误；
B、以乌龟为参照物，兔子的位置没有变化，是静止的．此选项错误；
CD、以地面为参照物，乌龟和兔子的位置都是变化的，所以都是运动的．选项C错误，选项D正确．
故选D．
点评：判断一个物体是运动的还是静止的，要看这个物体与所选参照物之间是否有位置变化．若位置有变化，则物体相对于参照物是运动的；若位置没有变化，则物体相对于参照物是静止的．
25、（2015•张家界）张家[image: image37.png]


界大峡谷玻璃桥位于湖南省张家界大峡谷景区内，玻璃桥十分新颖、造型简洁美观，与周边自然环境十分协调。按照设计，玻璃桥总长430米、宽6米，桥面全部采用透明玻璃铺设，是一种全玻璃结构的桥梁。玻璃桥桥面由三层玻璃叠加而成，每层99块，每块规格3m×4.5m、厚2cm。桥面单层玻璃最低可承载20吨。（g取10N/kg）
（1）一名游客通过玻璃桥用了10分钟的时间，求：此游客的平均速度是多少?

（2）已知此种玻璃的密度为2.5×103kg/m3，求：一块玻璃受到的重力多大?

26、（2分）（2015•漳州）周末，小美与爸妈自驾出游，汽车行驶中，小美与妈妈并肩地坐在后座，以妈妈为参照物，小美是　静止　的，以路边的树为参照物，小美是　运动　的．
考点：
参照物及其选择． 

专题：
长度、时间、速度．
分析：
判断一个物体是运动还是静止一是要看选择谁作参照物，二要看这个物体相对于参照物的位置是否发生了改变．
解答：坐在行驶的汽车里的小美与妈妈，以妈妈为参照物，小美相对妈妈的相对位置没有发生变化，所以小美是静止的；
以路边的树为参照物，小美相对位置发生了变化，所以小美是运动的．
故分别填：静止；运动．
点评：
此题主要考查学生对运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．
27、（2分）（2015•重庆）重庆高速路网全面推行区间测速以来，车辆超速行驶得到了一定遏制．如图所示，一辆小汽车进入测速路段后，乘客发现测速提示牌往后退，他是以　汽车（自己）　为参照物．测速设备测得小汽车在通过9.45km的测速区间用时270s，其平均速度为　126　km/h．根据该路段限速100km/h的规定，该车驾驶员受到了相应处罚．
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	考点：
	变速运动与平均速度．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	（1）判断参照物是研究物体运动状态的一个逆过程，是已知物体的运动情况，判断以“谁”为参照物；
（2）根据速度计算公式v=s/t

计算出速度大小．

	解答：
	解：以汽车或自己为参照物，测速提示牌对于汽车的位置不断发生改变，是运动的，所以他会感觉测速提示牌往后退；
t=270s=[image: image39.png]


h，
该车的平均速度为：
v= s/t

[image: image40.png]



=126kmh．
故答案为：汽车（自己）；126．

	点评：
	本题考查了运动和静止的相对性和速度的计算，属于基础题；判断物体是静止的还是运动的，关键在于参照物的选择，选取不同的参照物，得到的结果可能不同．


28、（4分）（2015•资阳）根据下面各图所给信息填空．
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（1）如图所示是从墙上平面镜中看到的石英钟的像，此刻石英钟所示的时刻是　9：25　；
（2）小车全程的平均速度是　22.5　m/s；
（3）量筒内液体的体积是　22　mL；
（4）要使接入电路的电阻增大，滑片P应该向　右　端移动．
	考点：平面镜对光的作用；量筒的使用；速度与物体运动；滑动变阻器的使用．.
专题：其他综合题．
分析：（1）利用镜面对称的性质求解．镜面对称的性质：在平面镜中的像与现实中的事物恰好顺序颠倒，且关于镜面对称．
（2）小车全程的平均速度是总路程除以总时间；
（3）首先确定量筒的分度值，读数时以液面底部为准；
（4）滑动变阻器是靠改变连入电路中的电阻丝长度来改变电阻的．
解答：（1）根据镜面对称的性质，在平面镜中的像与现实中的事物恰好左右颠倒，且关于镜面对称，分析可得：图中显示的时间2：35，故实际时间才是9：25．
（2）s=450m，t=20s，
小车全程的平均速度v==[image: image42.png]450m
208




=22.5m/s；
 QUOTE  （3）量筒的分度值是2ml，则量筒内液体的体积是22ml；
（4）由图可知，要使滑动变阻器接入电路中的电阻变大，则滑片向右端移动．
故答案为：（1）9：25；（2）22.5；（3）22；（4）右．
点评：本题考查了镜面反射的原理与性质、量筒的使用、速度的计算、滑动变阻器的使用等多个知识点，难度不大，综合性较强．
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